

Komunitní zahrady a kompostování dobývají města

Možná i vy jste někdy od babičky slyšeli: „Počkej, do koše to neházej, to patří na kompost“. Na vesnicích je kompostování celkem běžná věc, jenže jak kompostovat ve městech zalitých betonem, kde se zelené plochy omezují na pár parků a předzahrádek? Slupky od brambor tak často neměly jinou možnost, než skončit ve smíšeném odpadu. To se ale pomalu mění. Mezi městskou populací si totiž razí cestu elegantní domácí vermikompostéry.

Městské kompostování a s ním související pěstování ovoce a zeleniny v komunitních zahradách prosazuje společensky prospěšný podnik Kokoza.

„Lidé se dnes více zajímají o to, odkud jídlo na jejich stole pochází. Často by možná měli chuť i ambice sami něco pěstovat, jenže zahrádka hodinu cesty od města není praktická, a tak to vzdají. Komunitní zahrady ale toto mění. Zalít své ředkvičky můžete třeba cestou z práce,“ říká Radka Pokorná, která má v Kokoze na starosti rozvoj.

Kde kompostéry, veřejně přístupné vnitrobloky, záhonky či zahrady najít pomáhá přehledná mapa mapko.cz. Na jejím vylepšení se poslední rok podílel i nadšený propagátor lokální ekonomiky Jakub Reichl. Auditor a odborník na optimalizaci procesů díky grantu programu Rok jinak Nadace Vodafone mohl svoji energii věnovat rozvoji a propagaci trvale udržitelného rozvoje.

„Rok jinak Nadace Vodafone pro mě byl splněním dlouholetého snu. Jsem hrdý na to, že se nám podařilo mapu modernizovat a uživatelsky zpřístupnit. Aktuálně máme registrovaných skoro 400 míst po celém Česku a počet těch, kteří mají o téma zájem, stále roste,“ vyjmenovává úspěchy Jakub Reichl.

Komunitní zahrady ale nejsou určeny jen pěstitelům, kteří chtějí dát prostor své zahrádkářské touze. Přijít může i ten, kdo nemá gumo-



vé rukavice a motýčku držel v ruce naposledy na základní škole během pracovních činností. V době, kdy se i na evropské úrovni začíná mluvit o neúnosně velkém množství jednorázových plastů a kdy zelenina často cestuje tisíce kilometrů, jsou sezónní potraviny s minimem obalů a transportu atraktivním protipólem koktejlových rajčat z Maroka v plastové vaničce.

Rozvojem komunitních zahrad se tak Česko přidává k zemím jako je Německo, Švédsko, Austrálie nebo Spojené státy, kde si městské zahradičení neboli „urban gardening“ stále častěji nachází své příznivce.

„Komunitní zahrady považujeme za skvělý příklad trvale udržitelného rozvoje, i proto jsme se rozhodli tento trend následovat a v pražském sídle Vodafone chceme takovou zahradu pro naše zaměstnance zřídit,“ říká Adriana Dergam, místopředsedkyně správní rady Nadace Vodafone. „Taky nás těší, že se i do tohoto oboru prosazují technologie. Díky senzorům, čipům a technologii internetu věci bude možné u kompostů hlídat důležité parametry jako je teplota či vlhkost,“ dodává Adriana Dergam.

Jakub Reichl má svoji roční zkušenost v neziskovém sektoru už za sebou. Tak jako mnoho předchozích grantistů za deset let existence programu Rok jinak Nadace Vodafone, chce i on v navázané spolupráci s Kokoza pokračovat. Dalším projektem má být platforma, kde si lidé budou moci své výpěstky vyměnit. Zelí za cukety? Petržel za mrkev?



JAKUB REICHL

